

# DEBRECZENI UJSÁG

MAJDUFOLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.  
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. P. 1.  
UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:  
KOSSUTH-U. 3. FÖLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. március 4.

Szombat

XXXVII. évfolyam 52. szám

## Földrengés-katasztrófa Japánban másfélezer halottal

Az eltűntek és súlyos sebesültek száma is több ezerre rug - Borzalmas pusztítást végzett a szökőár is

Tokió, március 3.  
A katasztrófiális földrengés, amely pénteken a kora hajnali órákban Honsiu szigetének északi részén pusztított, Japán jelentései szerint 200 halottal áldozatot követelt. Ezenkívül még mindig nem tudni további 100 ember sorsáról.

Sok ezer házat szökőár és a földrengést követő tüzvész pusztított el. Legjobbban szenvedett Kamaisi kikötőváros Iwate kerületében, ahol a földrengés után a szökőár ezernél több házat söpört el. Később tűz ütött ki, amelynek több mint kétezer épület, közöttük egy bank és két színház esett áldozatul.

Sokszáz házat pusztított el a szökőár. Miako városban is, ahol 17 ember életét veszítette, 15 megsebesült és 30 eltűnt. Körülbelül 200 házat ki kellett üríteni.

Tokióban és Yokohamában a földrengés erősen megrázkódhatta az épületeket. A lakosság páni félelemben menekült a nyílt tereへ, szerencsére azonban nem történt nagyobb baj. Yokohamában csupán a villamos áramszolgáltatás szakadt meg rövid időre.

Legsúlyosabb volt a katasztrófa Rousubán, Japán legnagyobb szigetén. Kamaisi várost háromszoros katasztrófa sújtotta: a földrengést szökőár követte, amely ezer házat horított el, végül pedig tűz ütött ki, amely háromszáz házat hamvasztott el. A földrengés alkalmával a házak Tokióban és Yokohamában úgy lümmöltek, mint a hócsók. A közlekedés teljesen megakadt.

Tokió, március 3.  
A hatalmas földrengés Hokkaido szigetét is sújtotta. A földmozgás északra valószínűleg Macusimától keletre a kis Kinkvazan-sziget magasságában lehetett. A szökőárt a tengerfenékek a parttól körülbelül 125 mértföldnyire beállott óriási süllyedése okozta.

### Eltűnt falvak

Tokió, március 3.  
A szökőár, amely Japán partjain pusztított, a nagysziget északi partján súlyos földrengéssel együtt lépett fel és igen sok emberéletet követelt áldozatul.

Az eddigi megállapítások szerint 306 ember meghalt és 1222 megsebesült; ezenkívül még több mint 200 ember sorsáról nem tudnak semmit.

A házak ezrei omlottak be és állnak víz alatt. Ezerköttszáz hajót sodort ki a vihar a nyílt tengerre. A legerősebben sújtott kerületek: Iwate, Miyagi és Aomori. Egyes ha-

lászfalvak teljesen eltűntek a föld színéről.

A földrengés központja valószínűleg Kinkvazan-sziget volt, a szökő-

### Hivatalos jelentés szerint a halottak száma több mint másfélezer

London, március 3.  
A japán földrengésről hivatalosan kiadott veszteségjelentés a következő: 1535 halott, 338 sebesült, 948 eltűnt. Attól tartanak, hogy a halottak száma 3000-re fog szaporodni, vagy azt is meghaladja. Nagymér-

ár pedig valószínűleg az óceán fenekén, a partoktól mintegy kétszáz kilométernyire végbement óriási összeomlás idézte elő.

tékben sújtotta a földrengés Iwate tartományt, ahol a halottak száma 1380, a sebesülteké 276, az eltűnteké 616. Tro és Tonik falvakat a szökőár teljesen elmosta, ezer házat rombadöntött. Miakeban az ár 25 moto-

## Az ébredő nemzet napja lesz a vasárnapi német választás

A nemzeti szociálisták hatalmas felvonulást rendeznek a választás előestjén - Kommunistákat nem engednek be az új birodalmi gyűlésbe

Hamburg, március 3.  
Hitler birodalmi kancellár ma este Hamburgban beszédet mondott. A szakadó eső ellenére már a kora délutáni órákban nagy tömeg gyűlt össze. A birodalmi kancellár hangzott el, hogy a birodalmi gyűlésben a háború után nagyjában ugyanazok a férfiak ültek, akik az előtt. Ezek a férfiak és pártok, hogy forradalmuk számára az erkölcsi előfeltételt megteremtették, kijelentették, hogy Németország büne a háború. (Pfiú-pfiú, kiáltották.) Így lett meg a wersallési békeparancs. Nekünk olyan államot hagynak hátra, amelyet 14 esztendőn át a legborzasztóbb módon tönkretettek. Most azután azt követelik tőlünk, hogy ezt az államot négy hét alatt ismét hozzuk rendbe. Ezek a férfiak vasíronnak mondják magukat, de ez a jelző csak szemérmertlenségükre jó.

### Bajorország a kommunizmus ellen

München, március 3.  
Ma este a bajor Rádió továbbította Schaeffer államtanácsos beszédét Bajorországról. A tanácsos kifejtte, hogy Bajorországot politikai ellenfelei is elég erősen ismerik arra, hogy még az összeomlás napjaiban is érvényesítse akaratát. Bajorország büszkén hirdeti, hogy rövid idő alatt megteremtette újból az állam szilárdságát. Bajorország volt az első Németországban, ahol a nemzeti gondolat újból otthonra talált. A háborúban való bűnösség har-

zug vádjá ellen is elsőnek Bajorország vette fel a küzdőmezt, még pedig a kormány részéről is. Bajorország a bolsevizmus leküzdésére nem kell külön világnézet. Bajorország maga világnézetével már eddig is elfojtotta a kommunizmust.

### Elfogták a német kommunista párt elnökét

Berlin, március 3.  
Talmann birodalmi gyűlési képviselőt a német kommunista párt központi bizottságának elnökét hír szerint ma délután Charlottenburgban letartóztatták.

### A német katolikusok a Hitler-kormányt támogatják

Berlin, március 3.  
A német katolikus vezetőszenilységek egész sora felhívást tett közé Németország katolikuságához. A felhívás többek között ezeket mondja:

A legutóbbi 14 év szabaddá tette az utat a bolsevizmusra. Mióta a középpárt és a marxizmus együtt halad, az egyházellenes szabad gondolkozók száma 300 ezerről 600 ezerre emelkedett. Bizonyos, hogy tulságosan tiszteltük a középpárt sok vezetőjét, különösen a néppártot vezető katolikusokat, de nem akartuk hinni, hogy ők is kívánták a feloldásnak ezt az irányát. Azok a férfiak, akik a kormánykeréknél állnak, véget akarnak vetni ennek az áldatlan

ros hajót ragadott el. A szökőár Japán legészakibb szigetét sem kímélte meg és itt 500 ember veszítette életét. A veszteség még nagyobb lett volna, szerencsére azonban a lakosság az első lökések után azonnal a szigetek belseje felé kezdett futni, s ezzel egyrészt megelőzte a földrengést követő szökőárt. Tíz torpedódromboló a szerencsétlenség színhelyére indult, hogy élelmiszert és gyógyszert vigyen. Repülőgépeket is akartak küldeni, ezek azonban nem szállhattak fel a nagy hóvihar miatt.

A budapesti obszervatórium közlése csütörtökön este háromnegyven 7 órakor igen erős földrengést jelzett 9250 kilométer távolságból. A földmozgás öt órán át tartott és a heves rengés szétvetette a műszer írószerkezetét.

állapotnak. Válaszraotok kell a keresztény német állam, a keresztény német kultúra és a bolsevizmus között. Ne szavazzatok a középpártra és marxizmusra, hanem támogassátok szavazataitokkal a nemzeti kormányt.

### Diadalmas ünnepek a választás előtt

Berlin, március 3.  
Berlini politikai körökben általában a vélemény, hogy az új birodalmi gyűlés, amely április 3-án ül össze a potsdami helyorségi templomban csupán egyetlenegy ülést tart és ezután hosszú időre elnapolja magát.

Általános a vélemény, hogy a vasárnap megválasztandó

kommunista képviselőket nem lépnek át a potsdami helyorségi templom küszöbét.

mert a Hitler-kormány vagy megsemmisíti az újonnan megválasztott kommunista képviselőket man.



dátumát, vagy pedig letartóztatásban tartja őket.

Egy nappal a választás előtt csupán a nemzeti szocialista jelvények, színek lobokók, egyenruhák dominálnak az utcákon.

Szombaton az egész birodalomban példátlanul nagyarányú diadalmeny-ségeket tartanak a horogkeresztesek s a rohamesapatok Berlin legelőkelőbb negyedében, a Kurfürstendammon tün-tennek a Hitler-kormány mellett.

A program szerint Hitler, az „Ébredő nemzet napján” a keletporoszországi Königsbergben beszédet tart a rádióba s a beszédet a birodalom minden rádióállomása közvetíti. A vidéken mindenütt pásztorúzeket kell gyújtani a magasabb hegyeken.

### A református egyetemes konvent sürgeti az iskola pótladó törvényhozási rendeletet

Budapest, március 3.

A református egyetemes konvent egyetemes tanügyi bizottsága Baltazár Dezső dr. füzantúli püspök vezetésével ülést tartott. A tárgysorozatot Janka Károly kormányfőtanácsos, Jekés, Marton János dr. (Sárospatak), vitéz Bessenyei Lajos dr. (debreceni főgimnáziumi igazgató), Veress István dr. (debreceni tanítóképzői igazgató), Szondy György dr. (debreceni Dóczy-intézet tanár) referálta.

E határozatok közül a legjelentősebbeket, amelyben a bizottság a legnagyobb mértékben hangoztatja, hogy a kormánynak most már haladéktalanul a törvényhozás elé kell vinni az iskolai pótladó problémáját, elfogadták.

### A kormány leszállítja az adóhátrélék kamatait

Budapest, március 3.

A pénzügyi bizottság tagjai között elterjedt a híre, hogy szombaton a 33-as bizottság elé a kormány adóügyi rendeletet is kíván terjeszteni. A rendelet az adóigazgatásról és adóbehajtásról szól és jelentős intézkedéseket tartalmaz. Az adóbehajtások kérdésében enyhítéseket kíván eszközölni a kormány rendelete. Az adóhátrélék kérdéséről pedig új alapokra fekteti. Megszűnik a 12 százalékos késedelmi kamat és helyébe a 6, illetve 9 százalékos késedelmi kamat lépne. Azok ugyanis, akik folyó évi tartozásukat törlesztik, 6 százalékos, azok, akik régebbi tartozásukat fizetik ki, 9 százalékos késedelmi kamatot fizetnének.

Igen fontos intézkedés kerül ezzel kapcsolatban a 33-as bizottság elé, mert a kormány a rendeletben nyíltan eltörli a látszatadót. A 33-as bizottság tagjai ilyen módon ebben a kérdésben is határoznak.

**Protestáns vallású tisztek és hozzá tartozók részére külön istentisztelet tartása.** Március 5-én 11 órakor a protestáns vallású tisztes és nyugállományú tisztek és családtagjaik számára a debreceni protestáns katonai egyházközségek külön tiszti istentiszteletet tart a Kollégium Oratóriumában. Az istentiszteletre ez uton is meghívja a tisztes és nyugállományú tiszteket családtagjaikkal együtt az egyházközség elnöksége.

## Imrédy Béla előkészíti a pénzügyi adminisztráció reformját

### A Ház pénzügyi bizottsága megszavazta az állami kölcsön felvételéről szóló javaslatot

Budapest, március 3.

A Ház pénzügyi bizottsága Ugron Gábor elnöklésével pénteken délelőtti ülést tartott, amelyen a kormány részéről Imrédy pénzügyminiszter és Jakab Oszkár államtitkár vettek részt. A bizottság az állami kölcsön felvételéről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Temesváry Imre előadó rámutatott arra, hogy a pénzügyminiszter mintegy 140—150 millió pengőben jelölte meg azt az összeget, amely szerint mint költségvetési hiány fog jelentkezni a folyó év végén. A kormány a hiány fedezését, a kiadások jelentékeny csökkentésével és a bevételek fokozásával, másrészt a jelen törvényjavaslat értelmében felveendő 110 millió pengőre bízottan. E kölcsönre a transzfer alapról 50 millió pengőt, beruházásokra 15 millió pengőt vesznek fel. A hiányzó összegből 25 millió pengőt a nagy ipar, 20 milliót pedig a nagyobb mezőgazdasági birtokos osztály és más, erre alkalmas jogi tényezők nyújtanak.

Fenyő Miksa elfogadta a törvényjavaslatot, javaslatokat tett a költségvetési hiány fedezésére, a vagyon bizonyos jelképes megterhelésével, mint a járadékmárka esetében bevált Beck Lajos szerint még mindig késik az állami vasgyárak ígért reformja. Az államvasutak kommercializációja sem várható magára. Örfly Imre az ezüstpénzforgalom emelését bizonyos keretek közt inkább lehetségesnek tartja, mint a járadékmárka szerű pengő kibocsátást, amelynél nem látja biztosítottak az értéktárolásukat.

Farkas Tibor zárt ülést kért, amelyet az elnök el is rendelt. A zárt tárgyaláson külföldi tartozásokkal kapcsolatos kérdésekről kívántak felvilágosítást egyes bizottsági tagok. Farkas Tibor hangsúlyozta, hogy bizonyos fokú hitelkiterjesztés nélkül nem tartja lehetségesnek, hogy a gazdasági élet a költségvetés csökkentett kereteit is elbírja.

Rassay Károly elfogadta a törvényjavaslatot. Ha van kifogás, úgy csak az lehet, hogy nem tartja eleget a közmunkára terbe vett összeget.

Wolff Károly elfogadta a törvényjavaslatot, mert benne a tulhajtott takarékosággal való szakítást látja. Sürgette a késedelmi kamat leszállítását. Ezzel az általános vita véget ért és Imrédy Béla pénzügyminiszter választotta a felszólalásokra.

— Az állami adminisztráció átszervezésével — mondotta — a kormány behatóan foglalkozik, de természetesen ez csak fokozatosan vihető keresztül. A parlamentben most tárgyalt közgazdasági javaslat után foglalkozni kíván a kormány a pénzügyi adminisztráció bizonyos mértékű reformjával is. Ennél azonban nagy óvatossággal kell eljárni figyelemmel az állampolgároknak a pénzügyi adminisztrációval kapcsolatos vagyoni érdekeire. Az állami gépgyár üzemének racionális átszervezésére a tervek már kidolgozás alatt vannak. Az államvasutaknál a kormány természetesen mindig szíves helyezett a gyors ügy intézésére és ez már a mai rendszer mellett a lehetőség szerint érvényesül, ami azonban nem zárja ki, hogy ezen a téren a kormány minden további lehetőséget kimerítsen. A nyugdíj biztosítás kérdésében a korábban beérkezett ajánlatok nem voltak megfelelők. Tovább behatóan foglalkozik

ezzel a kérdéssel. Az államháztartás terén eddig tett és még teendő intézkedések azonban önmaguktól nem biztosítanak tartós eredményt, mert feltétlenül szükséges a gazdasági

élet élénkítése is. Ezt minden esetre jelentékenyen előmozdítja a tárgyalás alatt álló törvényjavaslatot és azok a rendeletek, amelyek a 33-as bizottság legközelebbi ülése elé kerülnek. Hangsúlyozta, hogy minden nemü inflációs tervnek a leghatározottabban ellene fog állani, anélkül azonban, hogy a hitelélet terén az ellenkező végletbemenést helyesnek tartaná. A pénzügyminiszter felszólalása után a bizottság a törvényjavaslatot elfogadta.

## Sztrájkba lépett ezerkétszáz textilmunkás Kiszpesten

Budapest, március 3.

A kiszpester textilgyár Rt. 1200 munkása ma reggel sztrájkba lépett. A munkásokkal közölte az igazgatóság, hogy hétfőtől kezdve a munkabérekkel leszállítják és új munkabeosztást vezetnek be. Az új munkabeosztás szerint egy munkásnak több szövőgép

is kellett volna dolgozni. A munkások az igazgatóság határozatainak közlése után azonnal sztrájkba léptek. Hetényi Imre dr. főkapitányhelyettes vezetésével egyeztető tárgyalások folynak. Hetényi kijelentése szerint eredmény van a mielőbbi megegyezésre.

## A kisantant paktum nyílt veszedelme a békének — írja az olasz sajtó

Róma, március 3.

A péntek délelőtti római lapok közül a Messagero és a Popolo di Roma vezércikkben foglalkozik Benes és Jesztics külügyminisztereknek a kisantant új egyezményével kapcsolatban mondott beszédeivel. A Messagero nem csodálkozik Benes tagadásán. Különös csak az, hogy a cseh sajtó és organumai nem törődnek Benes békebaráti kijelentéseivel nyíltan alátámasztják a titkos katonai szerződésről és támadó szándék-

ról elterjedt híreket. A támadó szándékot mindennél jobban megerősíti az óriási arányú fegyverkezés és katonai előkészület, amelyet a kisantant folytat. Vitan felül áll, hogy a kisantant paktuma nyílt veszedelme a békének.

Meddő dolog gazdasági okokkal ragyarázni az új egyezmény megszületését.

A Popolo di Róma Benes és Jesztics beszédeit a szavak játékaival mondja.

## Pompásan sikerült a „Kadarka-est”

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A debreceni úri társaság életében évről-évre kimaradó estély.

A „Kadarka” estély, amely a régi úri magyar szellem hagyományai szerint rendezett meg az idén is ifjú Dömsödy Imre, a népszerű és gavallér főispáni titkár. Az ő meghívására pénteken este is válogatottan előkelő vendégcsereg töltötte meg az e célra igénybe vett és izlésesen feldíszített helyiségeit az Arany Bika Fehér-teremnek s az előzőeken, körültekintő, figyelmes és tapintatos rendezés a boldog békeidők meghitt és mégis díszítvályt hangulatát idézte fel.

A vendégek között jelen voltak Debrecen társadalmi életének kimaradó reprezentánsai, az úri társaság szépasszonyainak és leányainak ragyogó koszorúja, akik vala mennyien a legkellemesebb hangorlatban szórakoztak együtt a hajnali órákig.

A megjelent előkelőségek között ott voltak báró Vay László főispán, Demény Géza altábornagy, dr. Vásáry István polgármester, dr. Rásó István alispán, Vincze András tüzérezredes, Gimessy Ernő vezérkari ezredes, vezérkari főnök, vitéz Sajó János vezérkari alezredes, Zöld József h. polgármester, dr. Hüttl Tivadar, dr. Benedek László egyetemi tanár, báró Vay Miklós országgyűlési képviselő, de hivatalos volt Debrecen uritársadalmának igen sok kiválósága és nagy számban az ifjuság.

A táncot ifjú Dömsödy Imre nyitotta meg báró Vay Lászlónéval és a legkellemesebb hangulatban tartott Daryás Mava és Vig László zongoraművészek kitűnő muzsikája mellett

Ejfélkor táncverseny kezdődött. A táncverseny első díját a Papolezy testvérek nyerték, a második díjat a Bélydy III—Kövényi pár, a harmadik és negyedik díjat a Vásáry Annus—Mayer és Lábass—Mihalka pár holtversenyben nyerték. Versenyen kívül nyerte meg szép táncával a Ghyeczy Tibi—Turánzky pár Bay Istvánné díját és a Siposs testvérek Hüttl Tivadar díját.

Az estélyen részt vett hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyezni:

**Urasszonyok:** Báró Vay Lászlóné, Lászlóné, báró Vay Arnoldné, Demény Gézané, dr. Vásáry Istvánné, Vásáry Józsefné, dr. Molnár Elekne, Vincze Andrásné, Rásó Istvánné, vitéz Sajó Jánosné, Siposs Miklósné, Várady Istvánné, Boross Tóty Józsefné, Bélydy Lászlóné, dr. Hüttl Tivadarné, Isaákné (Budapest), Lábass Béláné, Steinfeld Istvánné, dr. Trocsányi Béláné, Rickl Antalné, Bay Istvánné, Meissner Károlyné, dr. Schmidt Lajosné, ifj. dr. Magoss Györgyné, dr. Jóna Kálmánné, öz. Domokos Gézané, Horváth Istvánné, Csanak Györgyné, dr. Pap Károlyné, dr. Papolezy Gvuláné, Csabke Aladárné, vitéz Kolosváry-Boross Mihályné, Tirts Béláné, Haam Arthurne (Érd), Borsavné ecsedi Csapó Klemi (Berettyóújfalu), Ujhegyi Sándorné, Neubauer Sándorné, Várady-Szabó Jánosné, öz. Jármy Józsefné.

**Urleányok:** Baltazár Izu, Vásáry Annus, Siposs Erzsébet, Boross-Tóty Margitka, Bélydy III., Ghyeczy Klára, Lábass Edith, Trocsányi Anni, Trocsányi Ilv, Veverán Márta, Bay Alexandra, Pap Klotild, Pap, Kató, Papolezy Kató, Tirts Margit, Várady Szabó Csöppi, Botlka Edith, Várady Szabó Anni Várady Szabó Olga.

## Bonyolódik a homokkerti rablógyilkosság rejtélye

**Nyolcvan gyanúsított igazolt már alibit - Még hat ember alibijét nyomozza a rendőrség - A budapesti rendőrséget rádiogram útján kérték fel a nyomozásban való részvételre**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A homokkerti gyilkosság borzalma két nap óta tartja már lenyűgözve az emberek lelkét. Két nap óta állandóan talpon van a debreceni rendőrség minden embere, hogy eredményt érjen el a nyomozás nagy munkájában. A feladat, amely előtt a rendőrség áll, nem könnyű. Hiszen egyelőre semmi nyom, semmi támpont nincs, amiből csak következtetni lehetne a tettesek kiletére.

Csütörtökről péntekre virradó éj-

### Alibit igazoltak az eddigi gyanúsítottak

Egyedül a Homokkerten és a környékén mintegy

nyolcvan embert alibiztettek. Mind a nyolcvan embernek sikerült igazolni, hogy a gyilkosság éjszakáján másutt tartózkodott. Az éjszakai razzia két nagyon érdekes negatív eredményt is hozott. Szabó Sándor, akit Torkos Lajos cipész megtámadásával kapcsolatban a Szabó Kálmán utcai gyilkossággal is gyanúsítottak s akit szerdán éjjel látak is a Hegedűsék háza közelében, kétségtelenül beigazolta, hogy a

### A Sas-utcai betörést ugyanazok követték el, akik Hegedűst meggyilkolták

Pénteken reggel a nyomozás két irányba ágazott szét. Először nyomozzák az idegenek szerenét, másfelől azok körülményeit vizsgálják meg, akik a családot ismerték, kapcsolatban, vagy rokonságban állottak vele. Az utóbbi vonatkozásban a rendőrségnek igen érdekes felfedése van, anélkül tisztázása végett

Budapestre is kiterjesztették a nyomozást.

A másik fontos adat még a Sas-utca 4. szám alatt megkísérelt betörést. Kétségtelen ugyanis, hogy ezt a betörést, amely 1200 pengő kárt okozott Hegyi Bernátnak, ugyanazok követték el, akik Hegedűs Jánost meggyilkolták. A furdancs, amely Hegedűsék ablakát és Hegyi Bernát üzletajtáját megfurta, minden kétséget kizárólag azonos. Érdekes, hogy ilyen furdancsos betörés az utóbbi időben sok vidéki városban történt.

A csendőrségi nyomozó osztály, amely a Nyomozati Értesítőből állandóan nyilvántartja az ilyen eseteket, ezt közölte is a rendőrséggel. E tekintetben igen értékes nyomokat is találtak.

### A csendőrség is segítkezik a nyomozásban

A nyomozás munkájában a debreceni csendőrséget egyelőre nem kapcsolják bele, bár kétségtelen, hogy a csendőrségi nyomozók nélkül is igen értékes szolgáltatásokat tettek. A debreceni osztály ugyanis a legmodernebb készülékekkel van felszerelve, úgy hogy a fényképfelvétel az ablak alatt talált lábnyomokról gipszönték készítését a csendőrségi nyomozó osztály egyik tisztihelyettese végezte nagy gondal.

szaka valóságos haitóvadászát folyt Debrecen külsőségein. Éjjel egy óra táiban megkezdődött a nagy razzia, amelyben részt vettek az összes detektívek. A vendéglők, nyilvános mulatóhelyek, zugszállások egytől-egyig sorra kerültek.

### A Homokkerti valóságos megszállott terület képét mutatta.

Detektívek jöttek-mentek az éjszakában. Két napos megerőltető szolgálat után holtfáradtan, de mindvégig hőiesen talpon állott az egész detektívtestület.

gyilkosság időpontjában már otthon tartózkodott.

Sokkal érdekesebb volt ennél, hogy

előkerült az a három fiatalember is, akiket három-négyen láttak a Hegedűsék lakása körül ögylegni.

A fiatalok berck, akik között egy borkabátos is volt, szintén alibit igazoltak. Ezzel megoldott az egyik legfontosabb nyom is.

Péntek délelőtt folyamán a rendőrség megállapította azt is, hogy az értékes schafhausen-i aranyórát egy divány hátsó részében találták meg a rablók.

Ez is azt bizonyítja, hogy a tett csak a helyszínnel nagyon ismerős ember követhette el. Ugyancsak tudhattak arról is, hogy Hegedűsék legutóbb több ezer pengőt vettek ki a takarékból és ezt a pénzt otthon őrizték.

### Miért nem beszéltek a gyilkosok

A bünyői osztály pénteken délelőtt ismét helyszíni szemlét tartott a helyszínen. Ismét kihallgatták Hegedűs Jánosné, aki betegesen fekszik testvére lakásán. Hegedűsné vallomása mindenben megegyezett az előző napival. Csúpan annyiban módosította azt, hogy most már emlékszik rá, miszerint fényt is látott, amikor a rablók a lakásban jártak.

Ebben a tekintetben minden tisztázva van, azonban van a tényállásnak egy pontja, amely részben homályos, részben azonban érdekes következtetésekre ad alkalmat.

Nagy kérdés ugyanis, hogy a rablók miért nem beszéltek a lakásban.

Egyébként elég hangosan dolgoztak, dűtöttek, borítottak, azonban nem ejtettek egy szót sem. Nyilván attól félek, hogy Hegedűs János, vagy a felesége megismerik a hangjukat. Ebből lehet arra következtetni, hogy a tettesek olyanok voltak, akik jól ismerték a házaspárt.

### Mende-monda arról, hogy Rácz Kálmán a detektívgyilkos volt a tettes

A Homokkerten különben még mindig lázas izgalom uralkodik a la-

kosság körében. A Danczinger kocsmában, trafikban, utcasarkokon még mindig izgatott csoportok tárgyalják az eseményeket. Gyakran itt többet lehet hallani, mint fent a rendőrségen. Itt pontosan tudják, kit állítottak elő, ki igazolt alibit, kit hallgatnak ki a detektívek.

Veréb Lajosék házában fekete zászló hirdeti a gyászt s az emberek mondják, hogy már készülnek a temetésre.

Mende-mondaképen ismét felme-

### Keresnek egy fiatalembert, akit üvegszilánk vágott meg

A Debreceni Ujság-Haidutóld munkatársának alkalmá volt beszégetést folytatni vitéz dr. Tóth Gyula kapitánnyal a bünyői osztály vezetőjével, aki fáradhatatlanul irányítja a nyomozás nehéz munkáját. Vitéz Tóth Gyula kapitány kijelentette, hogy

a Szabó Kálmán utcán történt rablógyilkosságjal kapcsolatban alibi céljából eddig 22 személyt igazoltattak a rendőrség. Ezek közül hat személynek még nincs megfelelő alibije.

Hegedűs Jánosné ma délelőtt történt kihallgatása nem hozott semmi új eredményt. A nyomozás jelenleg több irányban folyik. A rendőrség megállapította, hogy a Szabó Kálmán utcához és a Sas utcaihoz hasonló furdancsos betörések számos alkalommal történtek 1930-ban Szabolcs megyében. Szabolcsban álarcos betörők dolgoztak, akiket később el is fogtak. A rendőrség most azt igyekszik megállapítani, hogy ezek közül nem szabadult-e ki valaki.

Igaz-e kapitány ur - kérdeztük, - hogy egyik debreceni orvosnál egy fiatalember jelentkezett köztörszre, akinek a keze üvegszilánkkal volt összevagdaltva.

Nyomozás alatt van az ügy! - hangzott a válasz.

Ezzel a hivatalos interjú be is fejeződött. Az újságírók, akik türemetlenül ujjah és ujjah kérdéseket adtak fel vitéz dr. Tóth Gyula kapitánynak, végül azt kérdezték: - Milyen irányban folyik a nyomozás? - A szélrózsa minden irányában! - felelte mosolyogva vitéz dr. Tóth Gyula kapitány.

A nyomozás vereitékes, gondterhelte percei közül nem hiányzik tehát egy kis humor sem.

### Még mindig rejtély, hogy két vagy három ember jár-e a lakásban

Mert gond-rejtély van itten aztán éppen elég. A rendőrségen különösen gondot okoz, hogy a gyilkosság éjszakájának lefolyása kezdettől fogva nem teljesen világos és azt minden erőfeszítés ellenére sem sikerült eddig tőkéletesen tisztázni.

Hegedűs Jánosné sok mindenre nem tud pontosan visszaemlékezni. Hiszen természetes is, hogy a szerencsétlen asszony, aki a haláltélel-

rült az a hír, hogy

a rablógyilkosság tettese esetleg Rácz Kálmán volt, a hírhedt detektívgyilkos,

akinek nevére még mindig megberzong a debreceni emberek háta. Köztudomás szerint szabadlábon jár és a hiszékeny emberek szerint talán az is megeshetett, hogy ő látogatót el Hegedűsökhöz. Ennek a hírnek azonban minden észszerűség bereken ellentmond.

### Fulladás okozta a halált

A debreceni egyetem körbonétem intézetében különben Hegedűs János holttestét felboncolták. A gondos vizsgálat megállapította, hogy Hegedűs halálát fulladás okozta. Fejére is súlyos ütést kapott ugyan, azonban ez az ütés nem volt halálos, bár a koponyaacsontig hatolt.

melett még most is betegesen fekszik, nem tudja pontosan elmondani azokat az egész apró részleteket, amelyek nagyon fontosak lehetnek. Ilyen

rejtély, hogy két vagy három rabló járt-e a lakásban.

Mert, ha kettő járt, akkor nagy kérdés, hogy milyen körülmények között tudták összekötözni Hegedűs Jánost. Az asszony előadása szerint egyszerre rohanták meg őket. Egyik rabló őt rohanta meg, míg a másik a férjét. De vajon akkor hogyan került fel a kötél az üzletből? Nyilván

kellett lenni egy harmadik rablónak is.

Még különösebb, hogy a rablók, akik felforgatták a konyha helyiséget, az egyik nagy szobát és rendeltenséget csináltak az üzletben is, nem mentek be a tulajdonképpeni lakószobába, ahol pedig - mitátán kétségtelen, hogy a helyszínnel ismerősök voltak, - a legtöbb értéket gyaníthatták.

A rendőrség munkája rendkívül fáradságos. Hiszen nyomról nyomra kell haladni, minden picit nyomot külön kell kibogozni, lejárni, megvizsgálni. Ilyen körülmények között tehát nem is lehet azonnali gyors eredményre számítani.

A benyomás különben óráról-órára erősödik, hogy

valami titok valami rejtély van itt.

Valami különös, érthetetlen homály, amelyet fel kell szakítani és amely a rendőrség munkája révén előreláthatólag fel is fog szakadni.

A késő esti órákban szerzett értesülésünk szerint a debreceni rendőrség rádiogramot intézett a budapesti kapitánysághoz és kihallgatni kért egy személyt, akinek debreceni kapcsolata is vannak. Ez az új nyom szenzációs meglepetést ígért. A rendőrségen remélik, hogy a Budapestről várt értesítés meghozza a döntő fordulatot.

### ÜZLETI

#### FORGALMA

#### MEGNÖVEKSZIK.

ha áruít

lapunk hirdetési k

a j a n l j a.

## Ozv. jékei Balogh Zsigmondné Békéssy Rózi

1862-1933.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Debrecen urí magyar társadalmának s ugyanakkor a nemzeti színi kultúrának is nagy halottja van. Ozv. jékei Balogh Zsigmondné Békéssy Rózi hosszú szenvedés után meghalt. A klasszikus stílusú színjátszás egyik leghíresebb reprezentánsa dőlt ki vele az élők sorából s bár 1889-ben visszavonult a színpadtól, művészetének híre még ma is általánosan ismert az országban. A finomlelkű és nagyműveltségű uriaszonyt a társadalom legszelésebb rétegei tisztelték. Ragyogó humora még öreg napjaiban is frissen sugározott ki minden szavából. Élesen látó és nemesen művelt egyéniség volt, aki a maga nagy szellemi képzettségével, lenyűgözően érdekes előadásmódjával és rendkívüli intelligenciájának értékeivel az igaz magyar nagvasszonyok varázsát árasztotta a környezetére.

### Művészi pályafutása

Baloghné Békéssy Rózi 1862-ben született Debrecenben. Fiatalon került Nagy Vince színtársulatához, amelynek a Valentin-konzorcium idején is ünnepelt tagja volt 1886-tól 1889-ig. Jászay Mari nevezte el „szőke csodá”-nak és Budapesten is úgy ismerték, mint a magyar színművészet egyik legnagyobb ígéretét. Egész pályafutása alatt mindössze ötszázötvenszer lépett fel, de így is legendás lett a neve. Tehetségének felismerése Blaháné érdeme, aki hatvanhárom év előtt, egy jótékony célú műkedvelő előadásán látta balett-pantomimét táncolni a kis Békéssy Rózsit és annyira megtetszett neki a gyermek ügyessége, hogy magával vitte Pestre, ahol Campilli-mesternél beíratta. Nyolc éves korában már a Nemzeti Színház nagy balettjeiben szerepelgetett. Békéssy Rózi özevgy édesanyjának tizenegy gyermeke volt s így csak állami ösztöndíjjal tudta a színészkisikót elvégeztetni. Ebben az időben Liszt Ferenc tanította zongorázni. Közben Békéssy Rózi a főváros legünnepeltebb szavalója lett. Egy ízben Erzsébet királyné előtt is szerepelt. Szavalt Tóth Kálmán betegágyánál s Arany János előtt a Margitszigeten.

A színi iskola elvégzése után, mint a Nemzeti Színház ösztöndíjosa Székesfehérvárra, majd Szabadkára került, de emellett állandóan szerepelt a Nemzeti Színházban is. Temesváron a színház megnyitási ünnepélyné Jókai Mór egyenes kívánságára Békéssy Rózsit szerződtették le az „Aranyember” Noémijének eljátszására.

Debrecenbe 1886-ban Nagy Vince színiigazgató szerződtette le. Kollégái voltak ebben az időben: Blaháné, Vízváry, Krzeszányi Sarolta, Szakáll Rózi, a Foltényi-pár, Együd-pár, Mándoky. Örv, Morzsay Emma és mások. A társulat a kitűnő erők ellenére is válságba jutott s ekkor Békéssy Rózi Simonffy polgármester kérésére Örléy Flórával, Molnárral, Vedressel és Zilahy Gyulával megalakította a konzorciumot. Három évig játszott Debrecenben mint nánya és szubrett. Leghíresebb szerepei Cyprienne (Váljunk el), Rómeo és Julia, Ophélie, Melinda. Clementineban Iza, a Tűközlő és a két árvalányban a vak leány voltak.

### A kondorosí ház urnöje

Színésznői pályafutása hamar véget ért. A konzorcium megszűntekor férjhez ment jékei Balogh Zsigmond

törvényszéki bíróhoz, a későbbi tanácselnökhöz, aki a város urí társadalmának egyik kimagasló alakja volt. Balogh Zsigmondné véglegesen bucsút mondott a színészetnek és visszavonult a kondorosí kuriába. Mint maga emlegette, nyolc évig még színházba se mentem, nehogy visszahúzzon a szívem...

Amilyen hatalmas ívelésű volt művészi pályafutása, éppolyan gazdag és értékes magánélete is. Balogné, Békéssy Rózi, aki gyermekkorában már sokszor találkozott Deák Ferencsel, ismerte Türr tábornokot, Andrássy Gyula grófot, Apponyi Albert gróf táncosa volt.

Baloghné Békéssy Rózi mint kitűnő üzletasszony is megörökítette nevét. Férjhezmenetele után ő alapította meg a Külsővásártéren az országos híri Békéssy Rózi-szappangyárat, amelynek gyártmányai messze földön keresettek voltak. Üzemét saját feltalálása szappanának gyártásával nyitotta meg, amelyet hosszas kémiai vizsgálódások után állított elő. Ez a szappana Lembergől Brüsszelig kelenős volt. A családi életben is sze-

## Négycsövű revolverrel lakójára lőtt, mert nem fizetett házbért

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Pénteken délben különös eset történt a Kinizsi utca 14. szám alatt. Itt lakik Bödi Ferenc hatvan éves csizmadiamester, akinél albréletben lakott Igniczki András bádogossegéd. Igniczki, aki a mai nehéz viszonyok között nem tudott megfelelő elhelyezkedést találni, 45 pengő lakbérrel tartozott házigazdájának. Bödi Ferenc többször is felszólította lakóját, hogy fizessen, mert különben baj lesz. Pénteken délelőtt emiatt heves szóváltás keletkezett közöttük, a melynek során Bödi Ferenc azt mondta:

— Jó lesz vigyáznia, mert nekem revolverem is van.

— Van magának ördöge, de nem revolvere! — hangzott a válasz.

— De igenis van! — kiáltotta Bödi Ferenc és ezzel előrántotta négy csövű pisztolyát, amellyel négyszer egymásután Igniczki András felé lőtt. Szerencsére egyik lövés sem talált, azonban Igniczki a rendőrségen feljelentést tett házigazdája ellen.

A Hatvan éves Bödi Ferenc a rendőrségen azzal védekezett, hogy kissé italos állapotban volt, de egyáltalában nem akarta lelőni a lakót. Ez az állítása körülbelül beigazolást is nyert s így nem szándékos emberölés kísérlete, hanem csak életveszélyes fenyegetés miatt indul meg eljárás az eljárás.

## Ma este lesz a színészbál

Ma este kilenc órakor gyulladnak ki a Bika díszterem csillárjai, hogy fénybe öltöztessék azt a sok látnivalót, amit a színészbál ontani fog a közönségnek. Készségtelen, hogy egy felejthetetlen ragyogó szép estélyt kap a közönség. Csak a színészeknek a közönség iránt való meleg szeretete és tisztelete tudja elővarázsolni azt a nagyszerű és érdekes programot, amit a mai este nyújtani fog. Minden óra újat és újat és meglepőt hoz a közönségnek a mai színészbálon. A színtársulat és újságírógárda sokasága ad a bálnak színvonalat. Jelmezesek felvonulása a csodás és pompás műsor, a zenekarok, a színes reflektorok

fényvárjában uszó tarkaság és a fiatal, szág pezsdülő táncból kiáradó hangulattal lesz telítve a levegő, hogy egy éjre elűzze a megjelentek gondját, bujást, baját és vidámsággal ajándékozzon meg mindenkit aki a színészbálon eljött. A fényes, tágas teremben hullámozzon is a sokaság, azért, hogy kiélvezze egy ragyogó est minden örömét, de azért is, hogy a nyugdíjas színészgárdának is szerezen az év egy estjén örömet. A páholyjegy 1.60 a belépődíj 1.20 pengő lesz. Jegyek egész nap folyamán váltathatók a Bika hallban és este a pénztárnál.

## Hirdessen a Debreceni Ujságban

## „Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám.

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi urí középosztály találkozó helve. Száz modern, kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigánvzene. Az Erzsébet-nice a főváros lezsebb sörözője. Egy oincér-rendszer. Szabó Imre tulajdonos.

## Egyetemi élet

### A Werbőczy B. E. „Derék” törzsének új tisztikara

A Werbőczy Bajtársi Egyesület „Derék” törzse tegnap tartotta tisztújító táborozását. Minthogy a törzs eddigi törzsfője, Somogyi Gyula az egyesület nádorává neveztetett ki, tisztéről lemondott s a törzsi tábor utódjául ifj. szerencsi Szűk Ödönt választotta meg. Törzsfőhelyettes lett sisári Sütő Sándor, kincstáros Kovács Mihály, íródeák és állományvezető Kmetz Gyula, pohárnok Harcsányi Géza.

### A „Derék” és „Tisza” törzsek bibendi táborozása

A Werbőczy Bajtársi Egyesület „Derék” és „gróf Tisza” törzsei tegnap este az Angol Királynő zöld-teremben együttes bibendi táborozást tartottak. Gutay József „Tisza” törzsfő meleg szavakkal üdvözölte a táborozáson megjeien dr. Nizsalovszky Endre professzor, patronusbajtársat. Széchenyi Béla szavala a után Vaina József db. zongorán magyar dalokat játszott Tóth Zoltán db. novelláíát, Szilva János db. pedig költeményeit olvasta fel. Nimetz Gyula lb. zongoraszáma után Suba István db. szavaltot adott elő, majd Szűk Ödön „Derék” törzsfő lendületes szavakkal bezárta a táborozást. A jelen voltak Mészáros Sándor zenekarának látéka mellett szórakoztak az éjféltutáni órákig. Éjfélkor mentőt Suba István mondott.

### Rejtélyes revo'veres dráma egy hécsi festő lakásán

Bécs, március 3.

Pénteken délelőtt Horváth István pozsonyi születésű iparművész fejlövessel holtan találták lakásán. — Mellette a földön feküdt ugyancsak fejlövessel Kuhinka Mária 19 éves iparművésznő. A helyszíni szemle alapján az a feltevés merült fel, hogy nem Horváth vetett véget életének s a végzetes lövéseket nem ő adta le, hanem az iparművésznő. Későbbi megállapítás szerint Horváth meg akarta látogatni külföldön tartózkodó, állítólag válófélben levő feleségét. Az orvosok azt hiszik, hogy az iparművésznő még ha életben marad is, mindkét szemére meg fog vakúlni.

Horváth István iparművész lakásán történt gyilkossággal kapcsolatban a rendőrség a nyomozás alapján közli, hogy most már bizonyos, hogy Horváth volt az, aki reménytelen szerelmében és talán féltékenység miatt revolverével agyonlőtte magát. Előbb az iparművésznőre lőtt, majd önmaga ellen fordította a fegyvert. Az öngyilkos öt címzett levelet hagyott hátra, amelyek közül a rendőrségnek szól egy. Ebben Horváth bejelenti az öngyilkosságát.

## Az Általános Fogyasztási Szövetkezet perében izgalmas összecsapások voltak az ügyvédek között

**Két héten belül ítéletet hirdetnek — Érdekes leleplezések a Népszava előfizetés gyűjtési botrányairól**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Réseletesen beszámolt a Debreceni Ujság-Hajdúföld arról a bonyolult munkaügyi perről, amelyet Baráth Géza, a Debreceni Általános Fogyasztási Szövetkezet volt üzletvezetője indított a szövetkezet ellen, amely — miután elbocsátotta őt az állásából — nem fizette meg a kívánt kártérítést. A követelés teljes összege 1610 pengőt tesz ki. Az ügyben már több ízben tartott tárgyalást dr. Sáfár László járásbíró. A legutolsó és egyuttal legizgalmasabb tárgyalás tegnap, pénteken délelőtt volt.

A folytatódó tárgyaláson először is három tanút hallgattak ki. Borsos Józsefné volt az első, aki jelenleg is pénztárosa a szövetkezet egy fiók-üzletének. Vallomása szerint az volt a rendszer, hogy hitelignyélések esetén az illető vagyoni helyzetéről vettek fel adatokat és azt be kellett terjeszteni az igazgatósághoz, amelynek engedélye nélkül nem lehetett árut hitelben kiszolgáltatni. Ezt az utasítást Klein Imre, a jelenlegi igazgató adta, aki minden nap megfordult az üzletben. Megtörtént az az eset, hogy Klein szóbelileg adta meg a hitel-engedélyt. Vallomására esküt tett.

A következő tanu Czabán Vilmos, aki Baráth távozása után átvette a Cegléd-utcai üzlet vezetését, ahol egy évig volt, majd őt is elbocsátották. Hasonló vallomást tett Szücs József az utolsó tanu, aki azt vallotta, hogy hitellelre igazgatósági engedélyt kellett kérni.

### A babkeverés és inség-zsir ügye

Ezután dr. Sonnenwirth Lajos ügyvéd kifogásolta a felperstnek a múlt tárgyaláson tett kijelentését, amely szerint az inségakció alkalmával bűncselekmény történt volna a szövetkezet részéről. Ha történt is család, ebben az igazgatóság nem részes. Legfeljebb az üzletvezetőket terhelheti a felelősség. Az igazgatóságnak nem volt tudomása arról a bizonyos babkeverésről, az inségzsr ki nem osztására nézve azt mondja, hogy sok izraelita vallású polgártársam vett részt az inségakcióban, akiknek a vallás tiltja a sertészsír használatát.

Sonnenwirth dr. ezután Baráth Géza helys ügyével hozakodott elő. Azzal példál, hogy ő eleinte rendezett vallási viszonyok között volt, később azonban rendezetlen vallási viszonyok közé került...

Ekkor dr. Sáfár bíró erélyesen közbeszólt:

— Mit akar ezzel mondani, hogy érti ezt és hogy kerül egyáltalában ilyen dolog ide?

Dr. Faragó ügyvéd: Miért nem jön elő a Munkásbankkal?

Végül is Sonnenwirth ügyvéd a dolog érdemi részére tért át.

Kifogásolta Baráth Géza 1610 pengős követelését, amellyel szembeállít 579 pengős tartozást és 1336 pengős ki-hitelezést, amely még ma sem folyt be s így súlyosan károsodott a szövetkezet.

Dr. Faragó Béla ügyvéd reflektált ezután Sonnenwirth ügyvéd felszólására. Csodálkozik azon, hogy vallási dolgokat hoznak ide a bíróság elé, aminek egyáltalában semmi köze sincsen a perhez.

Dr. Faragó kérte a bíróságot, hogy

az iratokat jogerőre emelkedés után tegyék át a királyi ügyészségre, mert őt akarja tisztázni azt, hogy Baráth részéről történt-e család az inségakció lebonyolításával kapcsolatban. Sonnenwirth Lajos ugyanis ilyenfelé állított. — Ezután azt bizonyítja, hogy Baráth Gézát az ügykezelésnél semmi mulasztás nem terheli és követelése mindenben helytálló.

### Holló 12,000 pengő előfizetési összeggel nem tud elszámolni

Kifogásolta az egész ellenkövetelést, amelyben többek között szerepel egy ötvenkét pengős tétel, mint a Népszava című lap tizenhárom hónapi előfizetési díja. Ezt az összeget legfeljebb csak a Népszava követelheti de semmiesetre sem az Általános Fogyasztási Szövetkezet. Egyébként is tudomása szerint ez az ötvenkét pengő a mai napig sem lett kifizetve a szövetkezet által a Népszavának. Felemlíti ezzel kapcsolatban, hogy hiszen Holló János volt szocialista demokrata párttitkár még ma sem tud elszámolni a Népszavának tizenkétezer pengős előfizetési összeggel.

### Kilopták a bizonyítékokat a leltárkönyvekből

Rendkívül különös bejelentést tett ezután Baráth Géza. Elmondotta, hogy a kinnlevőségi kimutatásokkal bizonyítani tudja, miszerint ő minden hónapban bejelentette az igazgatóságnak, hogy mennyi a kinnlevőség. Amikor azonban keresni kezdte a kimutatásokat, amelyeket a leltárkönyvekben helyeztek el külön lapokon, kiderült, hogy csak egyetlenegy darab van meg, a többinek nyoma veszett.

— Biztosan kilopta valaki, — vélte Baráth Géza.

Erről dr. Sáfár László járásbíró azonnal jelezte a vizsgálatot, hogy hogyan és mihemédon tüntek el a kimutatások. Ismertette különben, hogy az alperes bocsátotta a szakértő rendelkezésére a könyveket s a szakértő külön jegyzék nélkül adta át a polgári különírodának.

### Összecsapás a két ügyvéd között

Már befejeződött volna a per, amikor ismét felszínre került a Népszava ügye. Baráth kijelentette, hogy neki nem volt tudomása arról, hogy előfizetési díjban havonta négy pengőt levonnak a fizetéséből. Erről őt soha nem értesítették.

A két ügyvéd között most szokatlannul heves és hangos szócsata indult meg, amelyből alig lehet érteni valamit. Dr. Sáfár bíró állandóan eszendre inti őket, de eredménytelenül, végre is felugrik a székéről.

— A tárgyalást felfüggesztem mindaddig amíg önök le nem higgadnak. Ilyen módon nem lehet lefolytatni egy tárgyalást.

### Hogyan gyűjt előfizetőket a N. pr. zava

Erre az ügyvédnek leülnek és pár percig halott csend van a szobában, amikor ujából megnyitja a bíró a tár-

**Ma, szombaton TANC reggel 3-ig a Hungária kávéházban**

Bableves. Záróra reggel 5-kor. Korhelyleves. Hangulatos fivárosi jazz!

gyalást. Ismét a Népszava ügy kerül elő.

A bíróság a felek kérésére elrendelte Baráth Géza eskü alatti kihallgatását. Baráth előadta, hogy előzően ő is előfizetője volt a Népszavának, de amikor nem volt pénze, lemondta az előfizetést. Egyszer mégis kivitték neki a nyugtát s amikor ő azt monddta, hogy nem fizet elő, erre az illető azt válaszolta, hogy ne törődjön vele a Népszavára előfizetni kötelező s ugysem ő fizeti ki, hanem majd másvalaki. Később hallotta egy ismerősétől, hogy volt egy szövetkezet értekezlet, amelyen közölték az

üzletvezetőkkel, hogy elő kell fizetni a Népszavára. Ő ezen az értekezleten nem volt jelen s a határozatot vele senkisé is közölte hivatalosan.

Azt sem tudta, hogy megterheltek a folyószámláját az előfizetési díjakkal, csak akkor amikor már megvált a szövetkezettől. A lap állandóan jött neki, de azt hitte, hogy tiszteltelő-dányképpen küldik. A vallomását, amire az esküt is letette, jegyzőkönyvbe foglalták s ezzel a tárgyalást dr. Sáfár László járásbíró beakasztotta. Az ítélet kihirdetésére két héten belül fog sor kerülni.

## Felakasztotta magát Halász András református lelkész felesége

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Pénteken délelőtt 11 óra tájban megrendítő öngyilkosság történt Debrecenben a Varga utca 14. szám alatt, ahol Halász András ref. lelkész felesége felakasztotta magát és meghalt. Az öngyilkosság városzerte nagy feltűnést és megdöbbenést keltett és szinte részvétet váltott ki Halász András iránt, aki a Csapó utcai egyházi körzet köztisztviselője álló lelkésze.

Halász Andrásné, Mogyoróssy Katalin hosszú idő óta szívidegességben szenvedett és többször emlegette, hogy nem bírja beteg az életet. Pénteken délelőtt férje elment hazulról, hogy hivatalos dolgait végezze. Halászné 10 órakor Nagy Eszter bejárónőt is elküldte hazulról, akit megbízott azzal, hogy vásároljon húst az ebédhez és a Nyil utcán keressen fel egy asszonyt.

Délelőtt 11 órakor haza jött Halász András és feleségét kereste. Meg-

döbbenve látta, hogy a verendáról a fűrdőszobába vezető ajtó zárva van. Eleinte azt hitte, hogy a felesége fürdik, azonban mikor beszólt nem kapott választ. A lelkész rosszat sejtett, betörte az ajtót s rémülten látta, hogy felesége, az ajtó fölé, egy meghajlított szegre felakasztotta magát. A szerencsétlen uriaszony lába csaknem érte a földet. Mellette egy számoly volt, amelyet a kamarából hozott be. Ugyanitt egy hosszú cukorszára is feküdt. Halászné azonban még sem erre akasztotta magát, hanem a hálószoba ágya fölől levágta a villamos huzalt.

Halász András kétségbeesetten értesítette dr. Árvay László orvost, aki azonnal injekciót adott Halásznénak. Segíteni azonban már nem tudott, mert az asszony pár perccel férje érkezése előtt meghalt.

A rendőrség is azonnal kszállott a helyszínre és kétségtelenül megállapította az öngyilkosságot.

## Ezer baromfit lopkodott össze egy tolvajbanda

**A két főtettest két és fél évi és két évi fegyházra ítélték, a többi tolvaj is súlyos büntőnbüntetést kapott**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Beszámoltunk néhány hónappal ezelőtt arról a sikerült fogásról, amely a hajduböszörményi rendőrség és csendőrség megfeszített munkájának eredménye volt. A múlt év őszén és a tél folyamán ugy a rendőrségre, mint a csendőrségre szinte naponta érkeztek feljelentések ismeretlen tettesek ellen, akik különösen a tanyai gazdálkodók tyukókat díszmálták meg. A bejelentett panaszok alapján megállapították, hogy

### közül ezer aprómárhát loptak a tolvajok,

de nem vetették meg a tüzfát sem. Minden esetben éjszaka jártak s amíg egy-kettő közülök a tyukókat bonfogatta, addig a többi rendszerint falazott és egymásnak adták a jeleket ha veszély közeledett.

Hosszu ideig sikertelen volt a legszelésebb körü nyomozás, míg végre az év elején hurokra kerültek a tolvajok, Turgyán Péter, Soltész János, Borbély Sándor, Benke István, Kupi Mihály és Szücs Róza személyében, akik eleinte mindent tagadtak, de később a bizonyítékok súlya alatt teljes beismertő vallomást tettek. Elmondották, hogy az ősszel határozták el, hogy tolvajbandát alakítsanak és a környéket fojták fosztogatni. Turgyán volt egy szekere s a lopott álla-

tokat ezzel a szekérral szállították el szintén ének idején. A lopott baromfi legnagyobb részét rendszerint valamelyik közeli községben vagy Debrecenben eladták a paron, a másik részt pedig megfőzték és egy titkos összejöveteli helyen nagy lakomát csaptak.

Egy ilyen lakomán csaptak rájuk a csendőrök és az egész társaságot nyomban letartóztatták. Az ügyben tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken a dr. Jeney Sándor elnökléte alatt működő büntetőtanács. A tárgyaláson kiderült, hogy a vádlottak egytől-egyig büntetett előéletűek s nem egy már közülök több évét is ült különböző bűncselekményekért. A főtárgyaláson is beismertő vallomást tettek s védekezésül szegénységüket hozták fel. A törvényszék Turgyán Pétert és Borbély Sándort másfél évi, Kupi Mihályt egy évi és nyolc hónapi börtönrre, Soltész Jánost két és fél évi, Szücs Rózát két évi fegyházra, Benke Istvánt pedig két hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítéletben ugy a királyi ügyész, mint a vádlottak megnyugodtak s így az jogerős.

**LAPUNKAT TAMOGATJA, HA HIRDETŐINENEL VÁSÁROL!**

# Hírek

1933 március 4. (Szombat)  
Prot.: Kázmér Kath.: Kázmér.

## Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 33., „Muraközi” Preisler Ernő, Piac-utca 72., „Sas” Mandel József, Hatvan-utca 70., „Csillag” Beke Barna, Arpád-ter 1., „Nádor” dr. Sztankay Aba, Szent Anna-u. 64., „Szt. Háromság” Bernáth Miklós, Homokkert, „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Vargakert.



## A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti március 3-án:

A nyugati esőterület váratlan gyorsasággal haladt előre a kontinensen. A délutáni órákban már a Tiszántolon is esett az eső. Nyugateurópa-ban viharos déli szelek mellett igen enyhe az idő, keleten azonban még mindig erős a hideg. A lecsapódások a Földközi-tenger és a Balti-tenger vidéke felé is terjeszkednek.

A Tiszántolon ma délelőttig még derült volt az idő és a mára virradó reggelen erős —4-5 fokos fagyok voltak.

A nappali felmelegedés a beállott borulás folytán gyengült, de még mindig elérte az 5 fokot.

**Prognózis:** Borult idő várható élénk déli szelekkel, esővel és hőemelkedéssel.

## ÜNNEPÉLYEK, HANGVERSENYEK ÉS BÁLOK NAPTÁRA

### Március 4-én, szombaton:

Felmérésből az Arany Bika összes terméiben este 9 órákor.

### Március 5-én, vasárnap:

A MAV. filharmonikusok hangversenye az Arany Bika dísztermében. Az Evangélikus Filharmonikusok koncertje a Csokonai-színházban délelőtt 11 órákor.

### Március 8., szerda:

Városi Dalegylet hangversenye a Városi Zeneiskolában este 8 órákor.

### Március 9., csütörtök:

Vendéglősből este 9 órákor az Arany Bika összes terméiben.

## VASARNAPI ISTENTISZTELETEK A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor prédikál Kolozsváry Kiss László, ágendázik dr. Farkas Pál, délután 5 órákor Nagy Sándor. Kistemplomban 9 órákor prédikál Mezei Béla, ágendázik Kovács József, 5 órákor Márki Kálmán, Kossuth-utcai templomban 10 órákor prédikál Biki Gábor, ágendázik dr. Modis László, 5 órákor dr. Modis László. Árpádtéri templomban 10 órákor prédikál Magyar Bertalan, ágendázik Nagy Sándor, 3 órákor dr. Farkas Pál, Ispótlályi templomban 10 órákor prédikál Kulcsár Dezső, ágendázik Molnár Ferenc, 5 órákor Molnár Ferenc, Homokkertben 10 órákor Kalas Ferenc, 3 órákor Kalas Ferenc. Nyilastelepen 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor, 3 órákor Négycsü Bertalan th. Csapokertben 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Halász András, 3 órákor Bárdi Ferenc th. Kerektelepen fél 9 órákor prédikál és urvacsorát oszt Kalas Fe-

## Oláh apácák agyonverték a pópát

Bukarest, március 3.

A Daily Express bukaresti tudósítójának jelentése szerint páratlanul álló lincselés történt a nomaestii apácakolostorban. Egy Poenarescu nevű görögkeleti pópát gyónatni ment az apácakolostorba és gyónás közben súlyos bűntre ragadta el magát

egy Eulália nevű apácával szemben. Eulália nővér segélykiáltásaira 40 apáca rohant be a szobába, akik sep-rünyelkekkel, botokkal és gerendyékkel agyonverték a megtévedt papot. A rendőrség számos apácát letartózt.

renc. Teglavetői ovodában 3 órákor Benke Tibor. Sámsoni-uti iskolában 4 órákor prédikál és urvacsorát oszt Halász András. Teglavetőben 3 órákor Becsy Sándor th. Wolafika-teleken 3 órákor Siposs Imre, Ondód-czy-téren 3 órákor Tóth Sándor Egyeken 3 órákor ajpöss Imre, Ondód-Vedresdülön 10 órákor Benke Tibor. Fancsikán 10 órákor Vajda László. Macson 9 órákor és Czucán 11 órákor vitéz Szabó Endre.

## A róm. kath. templomban és az iskolakápolnában

Nagybójt első vasárnapja. Egesznapos szentségimádás. Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és félég órákor csendes szentmisék. Félitkór un-nepélyes nagymiséét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó utána prédikál Kovács Sándor káplán, a Katholikus Figyelő szerkesztője. Délután 5 órákor keresztúti áttatosság. Utána szentségbetétel szent-beszédet mond Szabó Imre káplán.

A csapokerti iskolakápolnában 10 órákor szentmisét mond és prédikál Somogyi Ferenc káplán. — Nyilastelepen 10 órákor Szabó Imre káplán. — Homokkertben 10 órákor Melau Ferenc káplán. — Augusztá-szanató-riumban 9 órákor dr. Hanzely Lajos levéltáros, szentszéki aljegyző. — A Szent László Kollégiumban, aimonnyi-ut 32. szám alatt félnyolckor Huber Ferenc internátusi igazgató.

## Az evangélikus templomban (Miklós-utca 3. szám)

Március 5-én, Bójt első vasárnapján délelőtt 10 órákor ünnepi istentisztelet, urvacsoraszóttással. Prédikál és urvacsorát oszt: Pass László lelkes. Az istentisztelet keretében történik meg az egyház új presbiteráinak az eskütétele. Este 6 órákor esti istentisztelet. Prédikál: Pass László lelkes.

— **Istentisztelet az unitárius templomban.** Debrecen, Hatvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban folyó évi március 5-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezés vasár-napi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál József Miklós unitárius püspöki vikárius istentisztelet után közgyűlés lesz.

— **Lutherszövetségi közgyűlés.** Az evangélikus egyház tagjaiból alakult Luther-szövetség március 5-én, vasárnap este, az esti istentisztelet után, fél 7 órákor az egyház tanácstermében gyűlést tart, melynek tárgya a pénztári számadás ismertetése és jóváhagyása.

— **Az Egyesült Ker. Nemzeti Ligá Ifjusági Alosztálya** ma, szombaton megtartja a szokásos zenés összejövetelét. Kezdeté este fél 8 órákor.

— **Elfogtak egy ruhátolvajt.** Pethő Lidia debreceni cselédnő március 1-én eltávozott szolgálati helyéről és megbizta Tass Ernő nevű ismerősét, hogy kosarat, melyben ruhanevelők vannak, vigye el Horváth Miklós Janosi-utca 41. szám alatti lakására. Tass Ernő a megbízást teljesítette is, azonban másnap egy hamisított írás segítségével a kosarat újra elvitte Horváthéktól. A kosárban lévő ruhákat eladta. A rendőrség azonban tetten érte Tass-t, amint a ruhanevelőket árulta. Előállították és őrizetbe vették.

— **Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbitést szerez.** A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású **Ferenc József** vizet különösen a szülészet oszta-lyon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Uj főnök a debreceni fővármihivatal élén.** A debreceni fővármihivatal új főnökévé, miután Vargha Lajos várn. szaki főtanácsos a múlt év végén 49 évi szolgálat után nyugalmába vonult, a pénzügyminiszter Jakó Sándor vámszaki tanácsost nevezte ki aki eddig az esztendőmi fővármihivatal élén állott. Jakó Sándor nem ismeretlen Debrecenben, 30 év előtt várn. tisztí minőségben szolgált itt és most főnöki minőségben tért vissza.

## „Déli báb” ünnepe

Csak TÓTH GYULA vasútlelőben

— **Vendéglősből.** A debreceni szállodások és vendéglősök a pinceregysé-vel karöltve március 9-én, csütörtök este 10 órákor az Arany Bikában táncestélyt tartanak. A jóvedelem a pincériskola javára fordítatik.

— **Filmbemutató és cserkészünne-pély az Apollóban.** Március 8-án délután fél 4 órákor a 999. sz. „Németh András cserkészcsapat filmbemutató-va egybekötött avatási ünnepélyt tart. Előadásra kerül három igen érdekes cserkészfilm között az „Angol Jamboree” film melynek szereplője 850 magyar és csekezer idegen nemze-tiségű cserkész. Szünet alatt szándécs-kiállítás. Jegyek elővételben az Aszmann-féle úrdívat gázlőben és az Apollo penztárában 20-50 fillérig.

— **Mesedélután a KIE-ben** vasárnap 3 órákor. Borsos Irénke és Olga és több gyermekszereplővel.

— **Istentisztelet a baptista ima-házban.** A Szappanos-utca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9-10.ig imaáhitat, 10-11.ig biblia-magyarazat, 11-12.ig vasárnapi iskola, délután 6-7.ig prédikáció. 7-8.ig urvacsoraszóttás. Szerdán este 7-8.ig prédikáció. Péntek este 7-8.ig bibliaóra szabadhozzászólással.

— **Üzletiszervezés folytán** 25-30 százalékkal olcsóbbért vásárolható **Bíró Árpádnál** Szent Anna utca 5.

— **Műsoros családi est a KIE-ben** vasárnap este 8 órákor. Szüdarab enek, zene és szavaltat van a műso-ron, mely a helyszínen kapható.

— **Beförték egy hentesüzletbe.** Pen-tekre virradó éjszaka Gara Zoltán debreceni hentes és meszaros üzletet ismeretlen tettesek feltörték és onnan nagyobb mennyiségű húsárut vittek el. A nyomozás folyamatban van.

— **Verekedés közben beförték a fe-jét** Wesselényi István 29 éves nap-számos az utcán italos állapotban összeverekedett Kovács József Nyu-gati-utca 28. szám alatti lakossal. Kovács József lompfa tárgyval úgy fejbévágta Wesselényit, hogy a feje befört. A póruljárt verekedőt a men-tő-klinikára szállították.

— **Karácsony Sándor előadása Deb-recenben ma este.** Az országos hírvé-előadó és kiváló pedagógus: Kara-csony Sándor dr. ma délután Debre-cenbe érkezik s mint a Faluszeminá-rium vendége fog este 7 (hét) órákor előadást tartani „Az igazí népnevelés rendeltetése és eszközei” címen a KIE központi nagytermében (Piac-utca 7. szám, I. em.). Karácsony Sándor elő-adása mindig visszhangot szokott kel-tetni a debreceni fiatalság körében s most is nagy érdeklődés kísérj lejöve-telét. Előadása teljesen nyilvános jel-legű Belépődíj nincsen.

— **Tankó Béla egyetemi professzor előadása az Egyetemi Népszereű Póis-kolai Tanfolyamon.** Csütörtökön a vá-rosháza közgyűlési termében nyílt meg a tanfolyam tavaszi ciklusa. A rendezőbizottság mostan is kitűnő és érdekes programot állított össze a tanfolyam tavaszi ciklusa számára. A program első előadása Tankó pro-fesszor nagyszabású megemlékezése volt a világ két zeneénekeséről. Wagnerről és Lisztől. A mély gondola-tokban bővelkedő ötletekben és szel-lemességben gazdag előadás Wagneri és Lisztet kapcsolta össze a hallgató-ság előtt. A két zeneénekes működé-sük irányja mellett számtalan külső kapocs is tartotta össze, Liszt a gének elterjedésében páratlanul álló önzetlenség-gel és jósággal nyúlt a hőpa alá Wagner pályájának, akit pályájáról részéről annyi bántás és rosszakarat ért. Wagner mindig haláson ismerte el Liszt jótéteményeit, soha nem akarta kisebbiteni. A két nagy zene-szerző életének, pályájának érdek-feszítő és hatásos ismertetése után az előadó professzor több szép képet is mutatott be a két nagy alkotó zené-ről.

## Kerítés fonatok,

tűskés buzalok

TÓTH GYULA vaskereskedésében

— **Az Osztályorszájték tegnapi hu-zásán** 200,000 pengőt nyert: 82846. 10,000 pengőt nyert: 49730. 3000 pen-gőt nyert: 57025. 1000 pengőt nyert: 24524. 24562. 35687. 49321. 800 pengőt nyert: 3291. 18600. 48639. 61008. 69194. 76676. 600 pengőt nyert: 62563. 66812. 500 pengőt nyert: 948. 4047. 7730. 24527. 39946. 52349. 69411. 83464. 400 pengőt nyert: 1369. 2358. 8184. 14219. 16069. 21448. 22732. 26050. 27343. 29155. 29960. 33661. 35886. 35943. 37051. 38662. 46048. 46883. 47928. 50477. 51539. 53825. 56327. 62567. 68700. 72043. 74762. 75150. 81508. 300 pengőt nyert: 1062. 1121. 3295. 3552. 3863. 5191. 6166. 8181. 8185. 8539. 8712. 10736. 12115. 12781. 12794. 12983. 13262. 14974. 15547. 16539. 16762. 17081. 17193. 20844. 21072. 21321. 21425. 21739. 22356. 22458. 24022. 24432. 24641. 25113. 25598. 26882. 27970. 29001. 30292. 33620. 37207. 37577. 39268. 39310. 39987. 40683. 42296. 42336. 44206. 46553. 47275. 47842. 47953. 49243. 49539. 49927. 56338. 56978. 57542. 58204. 61866. 62151. 63321. 63771. 65494. 66856. 67310. 67753. 67921. 71757. 73188. 74357. 75142. 79428. 79947. 80008. 81039. 81181. 82438. 83144.

## ANYAKÖNYVI HIREK:

— **Születések:** Toth Elek npsz., fiu Sándor; Bodnár Imre béres, fiu Ferenc; Varga Mihály fm., fiu József.

— **Halálozások:** Szabó Mihály ref. 64 éves, Vendég-u. 6; Harsányi József ref. 46 éves, Ispótlály-u. 25; özv. Németi Istvánné Jánki Julia ref. 85 éves Kontsek-u. 3/a; özv. Báthory Mihály-né Faragó Mária ref. 86 éves, Kut-u. 16; Kovács Sándor ref. 30 éves, Budapest.

— **Eljegyzések:** Gyökös István fm.—Fülöp Terézia; Böhm István papír-kereskedő—Asztalos Gizella; Csanak Sándor gazdálkodó—Cseke Mária.

# Színház Mozi

## HETI MUSOR:

Március 4., délután 3 órakor: **Tul a Dunán Baranyában, (Zóna.)**  
 Március 4., este 8 órakor: **Lesz fel-támadás.**  
 Vasárnap délelőtt 11. kor a Filler-együttes matinéja: **Sába királynője.**  
 Március 5., délután 3 órakor: **Tul a Dunán Baranyában, (Zóna.)**  
 Március 5., este fél 6 órakor: **Lesz feltámadás, (Zóna.)**  
 Március 5., este 9 órakor: **Kiss Ferenc vendégfellépte: Muzsikus Ferkó.**

## A színházi iroda jelentése:

### MA SZOMBAT ESTE FELARU ELŐADÁS A SZÍNHÁZBAN

Ma este kerül színre esti előadásban utóljára **Pohárnok Jenőnek** az oly hatalmas sikert aratott „**LESZ FELTÁMADÁS**” című drámája. Hogy mindenki számára lehetővé tegyük ennek a leghosszabb irrandenta drámanak a megnézését, így ma, szombat este az összes páholyok, földszinti és erkélyülések **mindenki számára 50 százalékos kedvezménnyel** válthatók a színház pénztáránál. Ha még nem látta ezt a csodásan felépített irrandenta drámát, nézze meg ma este **50 százalékos kedvezménnyel** a színházban. Siessen jegyét még a délelőtti folyamán biztosítani.

**Ma, szombat délután 3 órakor zónahelyárakkal, Timár Ila felléptével** a legkedvesebb magyar operett, a „**TUL A DUNÁN BARANYÁBAN**” kerül színre (Legdrágább földszinti hely 80 fillér) Ha egy kellemes délutánt akar eltölteni, úgy nézze meg a „**Tul a Dunán Baranyában**” című operettet.

**Vasárnap és hétfő este KISS FERENC vendégfelléptével a MUZSIKUS FERKÓ!**

**Vasárnap 3 előadást tart a színház.** A színház igazgatósága méltányolva a közönség nagy érdeklődését, amelyvel a délutáni előadásokat látogatók, vasárnap újra 3 előadást tűz műsorra.

**3 órakor zónahelyárakkal, Timár Ila felléptével a „TUL A DUNÁN BARANYÁBAN”** című kedves, hájos magyar operett kerül színre.

**Este fél 6. kor ugyancsak zónahelyárakkal, minden idők leghosszabb irrandenta drámája, a „LESZ FELTÁMADÁS”** kerül színre.

**Este 9 órakor Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház üneplét művészeinek vendégfelléptével (helyárak 1.20-2.-pengő) a „MUZSIKUS FERKÓ”** operett kerül színre. A Ferenczy Marién, re hirdetett szerepet Jatzkó Cia játssza.

**Vasárnap délelőtt 11 órakor a Filler-együttes előadása: „SABA KIRÁLY. NOJE”.**

**Hétfő este 8 órakor Kiss Ferenc felléptével „MUZSIKUS FERKÓ”**  
**Jövő héten kedden, szerdán „MIN-DIG LESZNEK JULIAK”** újdonság kerül bemutatásra.



Boskov-tér, Telefon: 14-26  
 Szombaton: Csak fe-nőtteknek!  
**„EKSZERRAFLÁS A HALÓSZOBÁBAN.”** Jeanerre Mc. Donald, Reginald Penny főszereplésével. — Megelőzi: **„YERS GYEMANT”**, „Fox híradó”.  
 Előadások: 7, 9 órakor.

## Két évi fogházra ítélték a légszavas automobill feltalálóját

Budapest, március 3. Kétrendbeli gondatlanság által okozott emberölés címén pénteken vonta felelősségre a büntető törvényszék Kravzell-Janácsa Asbóth Oszkárt. Mint ismeretes, 1932 szeptember 24-én a kiskárosi réten próba közben Asbóth légszavas automobilja felborult és a légszavak úgy ütötték meg az autón ülő Végh Mihályt és Hegyesi László szerelőt, hogy nyomban szörnyethaltak. Az autó harmadik utasa is súlyosan megsérült.

Asbóth kihallgatása során Kravzell elnök megállapította, hogy Asbóth általános gépészmérnöknek adta ki magát, pedig mérnöki diplomája nincs ipariskolát, vagy technológiát sem végzett Asbóth.

A tanúkihallgatások után Bárany Ervin törvényszéki szakértő terjesztette elő véleményét. Nem vonta kétségbe, hogy a balesetet a csavar szárnyának kavics felvágódásától való

megsérülése idézhette elő, de a vádlottnak feltétlenül alkalmazni kellett volna valamilyen óvintézkedést.

Kis László ügyészségi alelnök példás ítéletet, Bulissa László védő felmentést kértek.

Ítéletében a törvényszék hűbűsnek mondotta ki Asbóth Oszkárt kétrendbeli gondatlanságból okozott emberölés vétségében, egyrendbeli ugyan-csak gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségében és ezért két évi fogházbüntetésre, valamint foglalkozásától való három évi eltiltásra ítélte. Kihágásért, mert a mérnöki címet jogtalanul használta, külön 100 pengő pénzbüntetésre ítélte a törvényszék Asbóth Oszkárt.

Az ügyész indítványozta Asbóth azonnali letartóztatását, mert szökésről lehet tartani. A törvényszék elrendelte Asbóth Oszkár azonnali letartóztatását.

## Egy véres poharazás a Bikapincében

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 Pénteken este 9 óra után izgalmas összecsapás és véres incidens játszódott le az Arany Bika pincében. Kovács József 20 éves állás nélküli fiatal, ember boroztatás közben a szomszéd asztalnál egy nőt akart figyelmeztetni valamire a célját úgy gondolta elérhetőknek, hogy meghajította egy pohárral. El is dobta a poharat, a dobás azonban célt tévesztett és olyan erővel vágódott Schwartz László 25 éves cipészegéd fejéhez, hogy a pohár darabokra tört az üvegcsillánkok pedig felhasogatták arcát és homlokát. Schwartzot elborította a vér, a helyiségben pedig nagy izgalom keletkezett. Rendőrt hívtak, aki Kovácsot előállította a rendőrség központi ügyeletén, Schwartzot pedig a kihívott mentők a sebészeti klinikára szállították. Bár a cipészegéd elég sok vért vesztett, sérülése nem súlyos, a bekötözése után el is bocsátották a klinikáról.

## A miskolci gyalogezred győzött a hadsereg-siverseny járóversenyén

Budapest, március 3. A hadsereg siverseny első napján, pénteken a járóversenyt bonyolították le. Minden járór egy tiszt parancsnokból állt. A járór teljes felszereléssel futott és a 18 km-es távolság első és utolsó harmadán harcserű löfeladatot oldott meg. Az első járór 8.10 órakor indult. A többi 10 perces időközökben követte. A versenyben 29 járór vett részt. Győzött a 13. miskolci gyalogezred járóra.

VIG-SZÍNHÁZ	Liane Haid és Petrovich Szvetlavljev operettje
5-7-9 ó	BARKI VAGY SZERETLEK
Az 5 óras előadás féléhelyárakkal.	
APOLLÓ	A MEGFAGYOTT GYERMEK és
5-7-9 ó	MAROS VIZE FOLYIK GSENDÉSEN...
URANIA	Lilián Harvey és Hans Albers filmje
5-7-9 ó	„QUICK”
Az 5 óras előadás féléhelyárakkal.	

## RÁDIÓ

A budapesti rádió szombati műsora

9.15: Polydor-Brunswick gramofonlemez, 1. Popy: Keleti szvit (Berlini Operaház zenekara). 2. Verdi: Trobadour — aria — (Piccaver Al. féld). 3. Bizet: Carmen — duett és zárójelenet (Helge Roswaenge és Emil Leisner). 4. Eckert: Schweizer Echo. Lied (Ivagin Mária). 5. Dvorak: Humoreszk (Vasa Prihoda). 6. Cimarosa: Stornellata Marinara (Hermann Jadowker). 7. Morena: Halló, Bécs (Schrammelkvartett). 8. Moszkovszki: Szerenád (Illa Livschakoff zenekara). 9. Pryor: The whistler and his dog (Lew White) 10. Margulies: Natascha — foxtrott (Paul Godwin zenekara). 11. H. Cook: Stop the sun top the moon (Boswell Sisters). 12. Webster: Masquerade (Jack Hyllon zenekara). 13. Dostal: Slágergyűjtemény (Paul Godwin zenekara). 14. Parisch: Take me in your arms (Ozzie Nelson zenekara). 15. Schwabach: Das Glück kommt nur einmal im Leben (Paul Godwin zenekara). 16. Herbert: Der kleine Zelig spricht — keringódal (Illa Livschakoff zenekara). — Közben 9.30: hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. Vízjárásjelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangzó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Mándits szalonzene. — Közben 12.25: Hírek — 1.00: Időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. — 2.45: Hírek. élelmiszerárak, piaci árak árfolyamhírek. — 4.00: A „Rádió Elet” gyermekjátékszórója (Harsónyi Gizi előadása). — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: A Szociális Műszótársulat előadása. Farkas Edit alapító főnökasszony. Missziós üzenetek — 5.30: Radosné Bock Hilda vig német dalokat énekel sehrammelzene kísérettel. — 6.15: „Színház és művészet 1933-ban”. Zógon István előadása. — 6.45: A Mária Terézia I. honvédegyezred zenekara. Kapnaggy Friesay Richard. — 7.25: Az Operaház előadásának ismeretése — 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. A „Farsangi lakodalom” I. és II. felvonása. Szövegét írta Vajda Ernő Zenéjét szerelte Poldini Ede. Az előadást vezényli Berg Ottó. Rendezte Márkus László. — Az I. felvonás után: Időjelzés, hírek. — II. felvonás után, kb. 10.00 órakor: Időjárásjelentés. — Majd: Horváth Rezső cigányzenekara az Emke-kávéházból. — Közben 10.25: Közvetítés Newyorkból Franklín Roosevelt ünnepélyes hivatalalküptetésének helyszíni közvetítése német nyelven.

## Művészet

### A MÁV. fiharmónikus zenekar III. bérleti hangversenye

Március 5-én este 8 órakor tartja III. bérleti hangversenyt a MÁV. fiharmónikusok kitérő együttese a Bika-szálló disztermében. A megnyilvánuló lelkes érdeklődést indokolja a sokat ígérő program. Vendégművészel az esnek: Szabó Lujza, a m. kir. Operaház koloratúr énekesnője. Jakabfi Magda zongoraművész, Stefánia Imrének, a zeneművészeti főiskola európai nevű tanárának volt kitűnő növendéke és mint vendég kármagy: Stefánia Imre. Jegyek: válthatók a MÁV. menetjegyiroda (Piac-utca 56. szám alatti) helyiségében. A jegyek nagyrésze elővételben elkelt.

## Negyvenkétmillió pengővel emelkedett a bankjegyforgalom

Budapest, március 3. A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a február 28-iki kimutatás szerint a február 23-iki forgalommal szemben 42.7 millió pengővel emelkedett. Az emelkedést a váltótárca állomány növekedése és a girószámlákról történt ki fizetések idézték elő. Az értekezlet nagyrészt a váltópénz érték forgalomba hozatalával 2.9 millió pengővel csökkent



## Az Egyetem asztali tenisz bajnokságai

Szombaton és vasárnap kerül lebonyolításra a Tisza István Tudományegyetem asztali tenisz bajnokságai a központi egyetem tornacsarnokában. A versenyen indulhatnak az egyetem bármely fakultására beiratkozott rendszer és rendkívüli hallgatói. Versenyszámok: Férfi egyes, férfi páros, női egyes, női páros. Az egyes számú győztesek bajnoki címet és érmet nyernek, a helyezettek pedig értékes éremdíjazásban részesülnek. Nevezési díj nincs. Nevezni lehet: ma, szombaton, a helyszínen d. u. 5 órakor Thomas Henrik sz. o. intézőnél. Elküldött nevezéseket nem fogad el a versenyintézőség.

Felhívás. A Villanyvár Futball Club intézője felhívja a felfelölt játékosait, hogy március 5-én, vasárnap délután fél 3-kor a DTE nagyerdei futball pályáján 2 kapus tréningre feltétlenül és pontosan jelenjenek meg Krecz, Illés, Vajdas, Othutav, Orosz, Reszegi, Birkner, Tukarós, Paliza, Szücs II., Szabó I., Szabó II., Szabó III. (Guriga) Turai, Pajai, Gorzás, Radics, Pocsai, Erdélyi I., Erdélyi II., Smolai, Verebes, Elek, Vince III., Varga Sándor, Matkó, Mészáros, Varga II., Matkó, Thuránszky.

LAPUNKAT TAMOGATJA, HA HIRDETŐINKNÉL VASAROL!

# KISGAZDASÁG

## Terményfőzde

A pénteki terményfőzden ismét csak a rozs volt a legszilárdabb cikk a készáruvásáron, míg a határidőnél ebből 1200 mázsa márciusi búzát és 300 mázsa rozst mondtak fel, a márciusi búza és rozs körülbelül 10 fill. lerrel javult, a márciusi rozs és a tengeri lenyegtelenül változott.

A lisztárak nem változtak.  
 Határidőzset: Buza: március 14,08 - 19, május 14,01-03. Rozs: március 7,07-08, május 8,41-43. Tengeri: május 7,32-34, július 7,72-73.

Készárúzetek: Buza: tiszai 77 kg 14,90-15,30, 78 kg 15,10-15,45, 79 kg 15,30-15,60, 80 kg 15,45-15,80, ftiszai, tiszai 77 kg 14,30-14,45, 78 kg 14,45-14,60, 79 kg 14,60-14,75, 80 kg 14,75-15,00, fepiérm, dtuli, pestv., bácskai 77 kg 14,00-14,20, 78 kg 14,20-14,40, 79 kg 14,40-14,60, 80 kg 14,55-14,75.

Rozs: pest. 7,60-7,70, egyéb rozs 7,60-7,70, tak. árpa I. 9,40-9,60, tak. árpa II. 9,20-9,40, felv. sörárpa 10,75-13,25, egyéb sörárpa 10,00-10,75, zab I. 9,20-9,50, zab II. 9,00-9,20, tiszai tengeri 6,90-7,00, egyéb tengeri 6,85-6,95, korpa 6,15-6,25.

A készáruvásáron buza nem változott, rozs 5-10 fill. drágább, zab nem változott, tengeri és korpa 5 fill. lerrel drágább.

### Debreceni baromfi-, gyümölcs- és zöldségpiaci árak

Hízott liba kg 1,15-1,35, hízott ruca kg 1,00, csirke és tyúk kg 80-1,00, pulyka kg 90-1,10, tojás darabja 04-06, alma kg 70-1,40, körte kg 70-1,00, narancs kg 66-90, citrom darabja 04-06, petrezselyem kg 08-10, sárgarépa kg 06-08, retek kg 04-06, cékla kg 03-05, vörshagyma kg 08-10, új hagyma csomója 06-08, zeller darabja 04-06, keltáposzta darabja 04-06, savanyított káposzta kg 10-12 fill.

6257-1933. éln.

### Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tisztviselő létszámába tartozó, a 140,360-1923. IX. szám alatt jóváhagyott 179-1923. b.kgy. számú szabályrendelet 6-ik §-ában felsorolt X-ik fizetési osztályba sorozott tüzoltóvisztai állásra pályázatot hirdetek. A tüzoltóvisztai állás javadalmazása a kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatokkal a X. fizetési osztály 3-ik és következő fokozataira mindenkor megállapított illetményvel, ezen fizetési osztállyal egybekapcsolt mindenkor lakáspénzzel és egyenruházati állományval vagy egybekapcsolva. Az állással egybekapcsolt leendőket a 179-1929. b.kgy. számú határozat tartalmazza.

Az állásra pályázó az 1883. évi I. tc. 1. §-ában előirt képesítésén kívül igazolni tartozik azt, hogy 1. magyar állampolgár, a magyar nyelvet szóban és írásban bírja, 2. gondnokság, esod alatt nem áll, erkölcsi tekintetben kifogás alá nem esik, 3. szellemileg és testileg ép, egészséges és erőteljes testalkatú és a tüzoltóvisztai vizsgálat szolgáltatására alkalmasnak találja, 4. legalább 156 cm. magas, 5. katonai kötelezettségének cseget tett, füzti-rangban állott, 6. 22 éven felüli, de 40-ik életévét még be nem töltötte, de 7. tüzoltóvisztai oklevéllel bír.

A pályázók közül elsőbbséggel bírnak: jelenleg szolgálatban állók hasonló minőségű mellett; azok, akik valamely nagyobb tüzoltóvisztában tüzoltóvisztai rangban működtek, tüzoltás terén gyakorlatlalt bírnak, főképpen pedig azok, akik épitészmerőki, gépészi vagy elektrotechnikai szakmában kelte elméleti és gyakorlati szakképzettséggel bírnak.

Felhivom azokat, akik a tüzoltóvisztai állásra pályázni kívánnak, hogy a fent iseltett körülmények igazolásával kellőleg felszerelt kérelmüket hozzám folyó évi április hó 15-ig adják be.

Hányosan felszerelt és okmányolt, vagy a iseltett határidő után beérkezett kérelmeket nem fogom figyelembe venni.

Debrecen, 1933 február hó 27.

Dr. Társáry István sk. polgármester

## Terjessze a Debreceni Ujságot

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hetköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két szögű lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levezetés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetést vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

### Házasság

Minden társadalmi osztálytól diszkrétan közvetíték házasságokat. Feltétlen titoktartás. Cégnőküli levelezés, — fényképes megkereséseket pontos leírással. „Diplomás” címre kérek. Nyiregyháza, Ószóló utca 45. — Válaszbélyeg. 1358

---

### Betöltendő állás nőknek

Nyári esélésre zöldségi keresek, Halasi úton 13. szám. 3396

### Állást kereső nők

Bejárónőnek ajánlkozik ügyes, megbízható, főzésben is jártas fiatal leány — Érdeklődők adják le címeiket a kiadóhivatalba 1233

---

### Butorozott szoba

Különbejáratu udvari butorozott szoba azonnal kiadó. Miklós utca 26. 3388

### Különbejáratu

szoba 1-2 személy részére, esetleg teljes ellátással kiadó. Batthyányi utca 9. 1346

Utcai butorozott szoba kiadó ellátással is. Péterfia u. 24., első ajtó. 1343

Butorozott, színházra néző szép balkonos lakás 1-2 szoba, azonnal kiadó. Kossuth utca 8. 1332

---

### Kiadó lakás

Kiadó május 1-re Kigyó utca 3., két utcai szoba, mellék-helyiségekkel. 1374

### Szoba.

konyha, terasszal, jó szagtartással félkertől kiadó, április 1-re, István ut 13. 343

---

### Kiadó ház

Kis utca 7., minden kényelemmel ellátva, külön baromfi udvar, veteményes kert. Értekezhetni Ferenz József ut 28-b., házfelügyelő. 3391

---

### Lakást adok

takarításért magános nőnek, háztulajdonos — Teleki u. 7. 3376

---

### Modern

kétszobás lakás tartozékaival kiadó. Domokos Lajos utca 16. Vénkert. 1368

---

### Kiadó

egy nagy szoba, konyha mellék-helyiségekkel — Török Bálint u. 25. 1372

---

### 5 szobás

kényelmes, modern lakás, II. emeleten kiadó. Piac utca 59. 1360

---

### Kétszobás,

fürdőszobás garzonlakás májusra kiadó, rendelőknek, irodának is Rákóczi 4. 1357

---

### Kiadó

egy szoba, konyha, speiz magán lakás, kevés fizetésért, Kuczik-telep — Tancsics u. 46. sz. 1363

---

### Egyszobás

és egy szoba, konyha lakás kiadó Miklós-utca 41. S. I.

---

### Két

és három szobás, komfortos lakás kiadó május 1-re. Teleki u. 9. 1292

---

### Kiadó

Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni István utca u. 13. sz. alatt 735

---

### II. emeleti

5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál 674

---

### 5 vagy 6 szobás

modern lakás kiadó májusra, Piac utca 75. a. 1306

---

### Kiadó

ötszobás, modern, parkettás utcai lakás, mellék-helyiségekkel. Egy-malom 3. 1339

---

### Modern

négyszobás lakás kertes udvarral május 1-re kiadó. Megtekinthető 11-től 3-ig. Rákosi Jenő 9. 1323

---

### Kiadó

Kossuth utca 7. számú házban 5 szoba mellék-helyiségekkel álló másodemeleti lakás. Felvilágosítással dr. Arvay ügyvéd, Első Takaréknál szolgál. 1304

### Háromszobás

utcai lakás, központi fűtéssel a Bikabérházban májusra kiadó. 1317

---

### Kétszoba,

konyha — Füzdőszobás lakás parkhozott udvarban kiadó. Széchenyi ut 21. Értekezni Fűvészkert u. 10. 1341

---

### Utcai

2 szoba, előszobás, csinos, tiszta lakás, kapualatti feljárattal, cserépkályhás, pince konyhával — villany, víz a konyhában május 1-re kiadó. Lorántffy 42. 1293

---

### Ajánlat

Maj viszonyokra való tekintettel áráimat mélyen leszállítottam. Mányi hőgyfodrász, — Rakosi Jenő u. 2. 3394

---

### Rentábilis

vállalathoz társulnék — vagy tőke ellenében irodai alkalmazást vállalkozok. Fedeztetés jelicén kiadóba. 3387

---

### Női,

férfi kelengyék varrásához házhoz ajánlkozom. Veres u. 9. 3381

---

### Ondotálás 40,

manikür 30. hejvágás 20 és 30. Miklós utca 53. 1373

---

### Akácuskó

és baltázott belfi ismét kapható Bedlen 44. — Ölenként 28.—, mázsánként 2.— pengő, házhoz szállítva. 1003

---

### Szólóversző,

gyökerezés és porbujtás, olcsón kapható. Bíró. Debrecen, Szávay utca 1251

---

### Arított fa

már 2 P 40 fillérért teljesen szagtalan és esaklakmentes borsodi szén 2 P 60 fillérért. Házhoz szállítva 12 fillérel drágább. Nagyobb vételnél árengedmény — Alföldi Faértékesítő vállalat Cégtulajdonos: Hász Henrik Pestj u 2. sz. villamos megálló

---

### Kitűnő

házikozt kapható. Péterfia u. 24., első ajtó. 1342

---

### Oktatás

Naményi gyorsíró, gépirókolásban felnöttek kiképzése. Államérvényes bizonyítvány Passage. Piac utca 26-b. 3342

---

### Üzlet, műhely, raktár

Piac utcai üzlethelyiség 1933 május 1-re kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 224

---

### Italméréshez

helyiséget és finanszírozót keresek, szatócás be rendezés eladó. Cim kiadóban. 1186

### Udvari

üzlethelyiség Piac 83 és Király utca sarkán — Iparüzemnek is alkalmas kiadó. 3393

---

### Kiadó

Vámospércsen egy jobb meneteli fűszer és vegyes kereskedés, konyhával, kuzlítóval, mind két helyiség jól berendezve, kényelmes lakással kiadó vagy örökáron eladó. Érdeklődők írjanak Hangya szövetkezet Vámospércs. 1371

---

### Lakás és szoba kereslet

#### Egyszobás,

különálló lakást keresek a központhoz közel levő mellékutczában. — Címek a kiadóhivatalba adandók le. kd

#### 2 szobás,

olcsóbb lakást keresek május 1-re, két tagu család részére, jobb mellék utcában Ajánlatot „Pontos fizető” jellegére a kiadóba kérek. 1003

---

### Kereslet

#### Buzaajlat,

repceajlat és köles keveréket bármilyen mennyiségben vesszék. Apaffy utca 20. 655

---

#### Ikerablakot

hármast 120-130 magassági megvételre keresek. Ispóty u. 13. sz. 1369

---

### Butorok

#### Eladó

Ajto utca 4. Butorok, könyvek, előszoba fal, deszka, üvegezéssel és villanyóra. 1364

---

#### Uri ebédlö

eladó. Cim a kiadóban. 1370

---

### Eladó föld

Parcelázott házhelyek Homokkertben és Simonyi uton Vardos villa mögött eladó Dr. Kovács és Papp ügyvédi irodában. — Baitóványi u 14. 3372

---

### Eladó ingóság

Kiállításra készült réz és majolika, remek asztaltűzhely — (sparhert) olcsón eladó. Bercsenyi u. 83. 3392

---

### Különféle

#### Elvesztettem

két fehér női inget F. B. monogrammal, mivel nagyon szegény vagyok, adja vissza. Erzsébet u. 63. Fried Berta. 3389

---

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában. Felelős kiadó: DR. PAJOR GYÖZÖ igazgató. FRISS SÁNDOR művezező.